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Хай «сот ка», 
але са ста ту сам

Пры гэ тым ні дзе ў за ко не не пра пі са на, 

якой коль кас цю зям лі трэ ба ва ло даць, 

каб па збег нуць праб лем з да дат ко вы мі 

вы пла та мі. Гэ та мо жа быць на ват ад на 

сот ка, ад нак яна па він на мець ста тус: «для 

вя дзен ня ўлас най пад соб най гас па дар-

кі». Умоў на ка жу чы, у ак це на зям лю ў 25 

со так па він на быць ука за на, што 10 з іх 

ад ве дзе на, ска жам, пад аб слу гоў ван не 

до ма на ўчаст ку, а 15 — на ўлас ную пад-

соб ную гас па дар ку.

— Каб не апы нуц ца ў ста но ві шчы ўтры-

ман ца і на да лей, тым, хто пра цуе на зям-

лі, жыц цё ва не аб ход на афор міць акт зем-

ле ка ры стан ня, — упэў не ны Вік тар РО ІК, 

стар шы ня Во ра наў ска га ра ён на га Са-

ве та дэ пу та таў. — Гэ та па мыл ка лю дзей, 

што яны не пад рых та ва лі ся да сі ту а цыі, 

ка лі Дэ крэт №3 толь кі пры маў ся. Не мец 

ад ра зу пры мя рае на ся бе кож ны но вы 

за кон, ду мае, як гэ та на ім ада б'ец ца, і 

пры мае ме ры. А наш ча ла век ча кае, па-

куль на ды дзе 2017 год, а атры маў шы ліст 

з пад атко вай, па чы нае ду маць... Ця пер 

на ды шоў час меркаваць, як у 2018 го дзе 

па збег нуць не аб ход нас ці пла ціць па да так 

за сё лет няе не жа дан не афарм ляць да ку-

мен ты на зям лю.

Да рэ чы, афі цый на афор міць па пе ры 

на зям лю ка рыс на яшчэ і та му, што не бу-

дзе па ві нен пла ціць збор на фі нан са ван не 
дзяр жаў ных рас хо даў не толь кі ўла даль нік 
участ ка, а і ўсе члены яго сям'і, што там за-

рэ гіст ра ва ныя. Гэ та да ты чыц ца му жа, жон-

кі, дзя цей, баць коў абод вух су жэн цаў.

Па за ко нах юры дыч ных 
і ча ла ве чых

Раз гля дам юры дыч ных асаб лі вас цяў сі-

ту а цый і ўнік нен нем у ака ліч нас ці цяж ка-

га жыц цё ва га ста но ві шча лю дзей на вёс-

цы зай ма ец ца спе цы яль ная ка мі сія. У яе 

ўва хо дзяць чле ны ра ён на га вы ка наў ча га 

ка мі тэ та на ча ле са стар шы нёй, стар шы-

ня ра ён на га Са ве та дэ пу та таў, стар шы ні 

сель скіх Са ве таў, кі раў ні кі га лін жыл лё-

ва-ка му наль най гас па дар кі, са цы яль най 

абароны на сель ніц тва, ахо вы зда роўя, 

стар шы ня ка мі сіі па ман да тах і за кон на-

сці — усе, да ка го ў ча ла ве ка мо гуць быць 

пы тан ні ці хто бу дзе ва ло даць ін фар ма-

цы яй пра асо бу, якую за лі чы лі ў шэ ра гі 

ўтры ман цаў.

— У нас ка ля 40 ча ла век звяр ну лі ся ў 
рай вы кан кам па вы зва лен не ад па да тку 
на ўтры ман ства, бо яны лі чаць, што тра пі лі 
ў цяж кае жыц цё вае ста но ві шча. Не каль кі 
ча ла век са праў ды апы ну лі ся ў та кой сі ту-
а цыі. На прык лад, хво рыя, што не мо гуць 
пра ца ўлад ка вац ца. Ад нак пры хо дзяць жа і 
зда ро выя, якія мо гуць пра ца ваць. Я ад ра-
зу пы та ю ся ў іх, якую спе цы яль насць яны 
ма юць. У мно гіх ні я кай ня ма. Дзе сён ня 

мож на ўлад ка вац ца без спе цы яль нас ці? 

Дык да вай це ву чыц ца, — за клі кае Мі ка-
лай РО ЗУМ, стар шы ня Во ра наў ска га 
рай вы кан ка ма. — Ка лі вы хо ча це пра-
ца ваць на пра мыс ло вым прад пры ем стве, 
вам трэ ба ехаць у Лі ду. А ка лі хо ча це ў 
на шым ра ё не, то акра мя як у бюд жэт най 
сфе ры і ў сель скай гас па дар цы, пра цы вы 
больш ні дзе не зной дзе це. Мы ста ра ем ся 
вы зва ляць бюд жэт ныя мес цы для ма ла-
дых, ка лі па пя рэд ні кам пры хо дзіць час іс-
ці на пен сію. А вось сель ская гас па дар ка 
час та па ку туе ад та го, што мы ўсіх тры ма ем 
на пра цы, бо іх ня ма кім за мя ніць, ні хто не 
хо ча ту ды іс ці.

Стар шы ня Са ве та дэ пу та таў мяр куе, што 
ў не ка то рых вы пад ках са мі баць кі ро бяць 
мядз ве джую па слу гу сва ім дзе цям, бо ўсё 
жыц цё пес цяць іх і да гля да юць. А ця пер, 
ка лі яны без афі цый на га пра ца ўлад ка ван-
ня, ма ці бе га юць і ду ма юць, як па збег нуць 
вы пла ты гро шай.

— Кож ную сі ту а цыю мы раз бі ра ем ін-
ды ві ду аль на. Шэсць ча ла век у ра ё не вы-
зва лі лі ад па да тку поў нас цю, шас нац цаць 
— част ко ва. За кож на га ча ла ве ка доў га 
спра ча ем ся, вы ра ша ем, бо ёсць за ко ны 
юры дыч ныя, а ёсць і люд скія. Лю дзям, 
якія бес пад стаў на скар дзяц ца на атры ма-
ныя «ліс ты шчас ця», рас каз ваю пра па-
да ткі на ўлас ным пры кла дзе. Я пад лі чыў, 
якая частка ма ёй зар пла ты што ме сяц ідзе 
на па да ткі. Ка лі гэ тую ліч бу пе ра вес ці ў 
час, атры ма ец ца, што 31—32 дні на год я 
пра цую на вы ка нан не кан сты ту цый на га 
аба вяз ку гра ма дзя ні на па ўдзе ле ў фі нан-
са ван ні дзяр жаў ных рас хо даў. За 35 га доў 
пра цы я та кім чы нам ка ля 52 ме ся цаў (а 
гэ та больш за ча ты ры га ды!) ад пра ца ваў 
на па да ткі... Не ка то рыя ад ра зу змаў ка юць, 
ка лі та кія ліч бы чу юць.

Іры на СІ ДА РОК. 
sіdarok@zvіazda.by

Пы тан няў да вы ка нан ня гэ та га 
за ка на даў ча га ак та назбіралася шмат. 
Дэ крэт №3 аб мяр коў ва юць як до ма, 
у ся мей ным ко ле, так і ва ўлад ных 
струк ту рах. Асаб лі ва пас ля та го, як тэ му 
пра ва пры мя нен ня да ку мен та за кра нуў 
дня мі Прэ зі дэнт. Мы вы свет лі лі, што 
пра па ноў ва юць тыя, хто не па срэд на 
пра цуе з людзь мі і аса біс та ве дае 
сі ту а цыю на мес цах.

На мес нік стар шы ні Ка мі сіі па пра цы і 
са цы яль ных пы тан нях Па ла ты прад стаў-
ні коў На цы я наль на га схо ду Рэспублікі 
Бе ла ру сь Люд мі ла КА НА НО ВІЧ:

— Пра вод зя чы ра бо ту ў вы бар чых акру-
гах, мы су стра ка лі ся са сва і мі вы бар шчы-
ка мі і ба чы лі, што на па чат ко вай ста дыі 
ўзні ка лі пэў ныя праб ле мы. Вель мі шмат 
бы ло ра за сла на апа вя шчэн няў тым, хто не 
па ві нен быў тра піць у спіс пла цель шчы каў. 
Сён ня пры ня та ра шэн не, каб усе за ці каў-
ле ныя паў дзель ні ча лі ў фар мі ра ван ні гэ-
тай ба зы да ных. Я ду маю, што за пэў ны 
пе ры яд яна бу дзе сфар мі ра ва на ка рэкт-

на. Мяс цо выя Са ве ты дэ пу та таў у пер шую 
чар гу па він ны быць пра вад ні ка мі Дэ крэ та 
№3. Тлу ма чэн не на мес цах, якое мы тро хі 
ўпус ці лі, трэ ба на гнаць, трэ ба рас каз ваць 
усім, даводзіць і ак ту аль насць да дзе на га 
дэ крэ та, і тыя за да чы, якія ста яць. Кі раў-
нік дзяр жа вы ад зна чыў, што дэ крэт мае ў 
пер шую чар гу ма раль ны, ідэа ла гіч ны ас-
пект. Жыц цё вых сі ту а цый са праў ды вель мі 
шмат, і мы па він ны бы лі па ды хо дзіць да 
кож на га ча ла ве ка ін ды ві ду аль на, раз гля-
даць кож ны вы па дак у за леж нас ці ад та го, 
хто ў якім рэ гі ё не жы ве. Ча ла век па ві нен 
быць па стаў ле ны ў асно ву ўсіх на шых ра-
шэн няў.

Стар шы ня Бе шан ко віц ка га ра ён на га 
Са ве та дэ пу та таў Ге надзь ШВЕ ДАЎ:

— Не аб ход на больш ста ран на вы ве-
рыць спі сы лю дзей, якія тра пі лі пад дзе-
ян не Дэ крэ та №3. Гэ та мы ба чым як за дан-
не для ся бе. Стар шы ням сель вы кан ка маў 
ужо да дзе ны ад па вед ныя рас па ра джэн ні. 
Вя до ма, ёсць лю дзі з цяж кай жыц цё вай 
сі ту а цы яй. Мы зы хо дзім з та го, каб даць 
ім па лёг ку. Яшчэ адзін мо мант — пра вер ка 

спі саў, гэ та дасць ім пульс для пра ца ўлад-
ка ван ня. Мы больш кан крэт на па пра цу ем 
з ты мі людзь мі, якіх, мо жа быць, да гэ та га 
не за ўва жа лі. Ужо мно гія ста лі на бір жу 
пра цы. І мы ро бім усё маг чы мае, каб да-
па маг чы ім з по шу кам.

Стар шы ня Лю ба шаў ска га сель ска га 
Са ве та дэ пу та таў Ган ца віц ка га ра ё на 
Ула дзі мір ГАР ДЗЕЙ:

— Ка лі за хо чаш, пра ца ваць бу дзеш. А 
ка лі не... Ёсць, вя до ма, роз ныя ка тэ го рыі 
лю дзей. У нас у ра ё не ма ла прад пры ем-
стваў, ідзе ап ты мі за цыя, бы вае, што цяж ка 
знай сці пра цу. Бы лі і тыя, ка го мы вы зва-
ля лі ад вы пла ты ў су вя зі з цяж кі мі жыц цё-
вы мі сі ту а цы я мі. Але і, на прык лад, бы лі 
два хлоп цы, якія жы лі за кошт ма мі най 
пен сіі... У нас тут яшчэ ля сы доб рыя — мож -
на ха дзіць, неш та збі раць. Уво гу ле трэ ба 
ра біць упор на ін ды ві ду аль нае прад пры-
маль ніц тва, ма лы біз нес. У нас ёсць гас-
па дар кі з тры ма-ча тыр ма ка ро ва мі, яны 
бя руць для ся бе зям лю. Яна іх і кор міць.

Стар шы ня Го мель ска га аб лас но га 
Са ве та дэ пу та таў Алег БА РЫ СЕН КА:

— За раз ужо пад рых та ва ны пра па но вы 

на конт та го, як удас ка на ліць пра цу па Дэ-

крэ це №3. Не аб ход на ўлі чыць па мыл кі, 

якія бы лі да пу шча ны. Дэ пу та ты ўсіх уз роў-

няў пра цу юць з гра ма дзя на мі і тлу ма чаць 

ім, ку ды яны мо гуць звяр нуц ца ў вы пад ках, 

ка лі скла ла ся цяж кая жыц цё вая сі ту а цыя. 

Але па трэб на і да дат ко вае ін фар ма ван не. 

Перш за ўсё — праз тэ ле ба чан не. На ша, 

мяс цо вае, зай ма ец ца гэ тым, але бы ло б 

больш эфек тыў на, ка лі б пэў ныя пы тан ні 

раз гля да лі ся на ўзроў ні рэс пуб лі кан скіх тэ-

ле ка на лаў. Былі так са ма вы пад кі, ка лі ў ба-

зу трап ля лі тыя, ка го гэ ты дэ крэт не па ві нен 

да ты чыц ца. На прык лад, сту дэн ты, якія ў 

2015 го дзе скон чы лі ВНУ і не змаг лі знай сці 

пра цу... Або ўзяць, на прык лад, сель скую 

гас па дар ку. У чым роз ні ца — вы рошч ваць 

ага род ні ну на зям лі, вы дзе ле най пад улас-

ную пад соб ную гас па дар ку ці пад аб слу-

гоў ван не бу дын ка? Не ка то рыя з гэ тых пра-

па ноў, маг чы ма, бу дуць пры ня ты.

На дзея АНІ СО ВІЧ. аnіsоvісh@zvіаzdа.bу

За дан не на най блі жэй шы часЗа дан не на най блі жэй шы час

ТРЭБА ВЕ ДАЦЬ

КА ЛІ КА ЛІ 
ПРА ЦУ ЕШ ПРА ЦУ ЕШ 
НА ЗЯМ ЛІНА ЗЯМ ЛІ
Ма еш улас ную гас па дар ку — май юры дыч ны Ма еш улас ную гас па дар ку — май юры дыч ны 
да звол на ка ры стан не да звол на ка ры стан не ёйёй
Ча ла век, які за рэ гіст ра ва ны на вёс цы і зай ма ец ца ўлас най гас па дар кай, 
лі чыц ца асо бай, што ўдзель ні чае ў фі нан са ван ні дзяр жаў ных рас хо даў, та му 
ў тэ о рыі ўтры ман цам быць не мо жа. На прак ты цы ж вы свет лі ла ся,
што на ват ка лі ты тры ма еш ка ро ву, па ра ся ды ку ры цу, 
да гля да еш сад і са дзіш гра ды, ад нак пры гэ тым не ма еш тэх ніч на га 
паш пар та на дом ці ак та зем ле ка ры стан ня для вя дзен ня ўлас най 
гас па дар кі, то ты — утры ма нец.

СЕСІЯ

Размаўляць Размаўляць 
з людзьміз людзьмі

На се сіі Брэсц ка га аб лас но га Са ве та 
яго дэ пу та ты пад вя лі вы ні кі ра бо ты 

за мі ну лы год і аб мер ка ва лі стан спраў 
на пад ве да мас най тэ ры то рыі.

Стар шы ня аб лса ве та Сяр гей Ашмян цаў 
агу чыў коль касць зва ро таў гра ма дзян у 
ад рас аб лас но га прад стаў ні ча га ор га на. 
Іх у спра ва здач ным пе ры я дзе бы ло больш 
за 180. Сам стар шы ня Са ве та пра вёў за год 
ча ты ры пра мыя лі ніі. Ка ля паў та ры сот ні 
тэ ле фон ных зван коў з мес цаў раз гля да лі ся 
апе ра тыў на. На боль шую част ку зва ро таў 
да дзе ны тлу ма чэн ні, не ка то рыя прось бы 
і скар гі ўзя тыя на кант роль.

У дак ла дзе на се сіі асаб лі вая ўва га 
ўдзя ля ла ся ра бо це мяс цо вых Са ве таў 
дэ пу та таў па пад трым цы аса біс тых пад-
соб ных гас па да рак гра ма дзян. На прык-
лад, на пры ём да стар шы ні аб лса ве та ле-
тась прый шла жан чы на з Жа бін каў ска га 
ра ё на з прось бай да па маг чы на быць ёй 
дзве то ны са ло мы. Вя до ма, гэ тую праб-
ле му па він ны бы лі вы ра шыць на ра ён-
ным, а то і на пяр віч ным уз роў ні.

Дэ пу та ты зноў за ся ро дзі лі ўва гу на 
па ляп шэн ні якас ці тлу ма чаль най, ін-
фар ма цый най ра бо ты. Кі раў нік аб-
лас но га Са ве та лі чыць, што на род ныя 
вы бран ні кі на мес цах ня рэд ка ўпус ка-
юць та кі важ ны ас пект ра бо ты з на сель-
ніц твам, як пра па ган да зда ро ва га ла ду 
жыц ця і кло пат пра ўлас ную бяс пе ку.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevіch@zvіazda.by

ПАСЛЯ НАРАДЫ Ў ПРЭ ЗІ ДЭН ТА

Вы дат каў менш, Вы дат каў менш, 
хут ка сці большхут ка сці больш

Бе ла рус кая чы гун ка за вяр шы ла 
рэ кан струк цыю ўстрой стваў кан такт най 
сет кі на пе ра го не Ма ла дзеч на—Уша.

У рам ках элект ры фі ка цыі ўчаст ка 
Ма ла дзеч на—Гу да гай—дзярж гра ні ца 
ма гіст раль пра вя ла рэ кан струк цыю іс-
ну ю чых устрой стваў кан такт най сет кі на 
пе ра го не Ма ла дзеч на—Уша. Гэ та 4,5 кі-
ла мет ра двух пут на га ўчаст ка чы гун кі.

У сціс лыя тэр мі ны бы ла вы ка на на 
ра бо та па су цэль най за ме не апор, якія 
пад трым лі ва юць кан струк цыі, і кан такт-
най пад вес кі па 1-м і 2-м чы гу нач ных 
пу цях ад па вед на. Ра бо ты бы лі ар га ні-
за ва ныя ва ўмо вах па ста ян на га ру ху 
цяг ні коў па су сед нім пу ці, па ве да мі лі ў 
прэс-цэнт ры ма гіст ра лі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by 


